ΛΥΣΕΙΣ ΤΗΣ  § 2.11  Χημική  Εξίσωση.
1. α) νερό : Η2Ο , οξυγόνο : Ο2 , υδρογόνο :  Η2
    β) αντιδρώντα : νερό (αριστερά)   -  προϊόντα : οξυγόνο και υδρογόνο (δεξιά)

    γ)  2 Η2Ο (l)   →   Ο2 (g)  +  2 Η2 (g)  
    δ)  Με τα προσομοιώματα εύκολα φαίνεται η ισότητα του συνόλου των ατόμων κάθε είδους αριστερά και δεξιά. Αντίστοιχα στη χημική εξίσωση γ, ο συντελεστής 2 μπροστά από το νερό στο αριστερό μέλος πολλαπλασιάζει τα 2 άτομα υδρογόνου του
νερού και τα κάνει 4 , ενώ το ένα άτομο οξυγόνου του νερού το διπλασιάζει. Από την άλλη ο δείκτης 2 του οξυγόνου δείχνει και δεξιά δύο άτομα οξυγόνου , ενώ ο δείκτης 2 του υδρογόνου πολλαπλασιάζεται με το συντελεστή 2 και δίνει δεξιά επίσης 4 άτομα υδρογόνου όπως και αριστερά.   
ε) Η πρόταση αυτή δεν ισχύει γενικά. Όπως φαίνεται και στη συγκεκριμένη εξίσωση αριστερά υπάρχουν συνολικά 2 μόρια νερού, ενώ δεξιά υπάρχουν αθροιστικά 3 μόρια ( 1 οξυγόνου και 2 υδρογόνου). Η ισότητα αφορά μόνο τα άτομα των στοιχείων ( αρχή Lavoisier).

2. Απάντηση:
Στο ίσον της μαθηματικής αναλογεί το βέλος της χημικής εξίσωσης. Στην ισοδυναμία των δύο μελών της μαθηματικής εξίσωσης αντιστοιχεί η ισότητα των ατόμων στα δύο μέλη της χημικής.
2 Η2Ο2 (l)       → 2 Η2Ο (l)   +    Ο2 (g)     Προσέχουμε  να μην αλλοιώνουμε τους μοριακούς   
                                                              τύπους των ενώσεων, αλλά να πετυχαίνουμε την            
                                                               ισοστάθμιση μόνο με τους στοιχειομετρικούς   
                                                               συντελεστές.

Το σύμβολο (l) δείχνει ότι το υπεροξείδιο του υδρογόνου (Η2Ο2) και το νερό (Η2Ο) είναι υγρά, ενώ το σύμβολο (g) δείχνει ότι το οξυγόνο είναι αέριο.

3. Απάντηση:
Σε κάθε χημική εξίσωση  αριστερά  του βέλους γράφονται τα  αντιδρώντα  και  δεξιά τα προϊόντα σώματα. Το σύνολο των ατόμων ενός στοιχείου αριστερά στα αντιδρώντα είναι
ίσο με το σύνολο των ατόμων του ίδιου στοιχείου δεξιά στα προϊόντα. Με την εφαρμογή
της αρχής διατήρησης της μάζας βρίσκουμε τους στοιχειομετρικούς συντελεστές μιας
χημικής εξίσωσης. 
Τι θα διαβάσετε από το σχολικό βιβλίο

§ 1.2 Καταστάσεις των υλικών (σελ. 15,16,17)

§ 1.3 Φυσικές ιδιότητες των υλικών (σελ. 20,21,22)

§ 2.2 Το νερό ως διαλύτης-Μείγματα (σελ. 30,31,32,33)

§ 2.3 Περιεκτικότητα διαλύματος-Εκφράσεις περιεκτικότητας (σελ. 35,36,37,38,39)

§ 2.5 Διαχωρισμός μειγμάτων (σελ. 44,45,46,47)

§ 2.6 Διάσπαση του νερού-Χημικές ενώσεις και χημικά στοιχεία (σελ.48,49,50,51,52,53)

§ 2.7 Χημική αντίδραση (σελ. 54,55,56)

§ 2.8 Άτομα και μόρια  (σελ. 58,59, 60,61)

§ 2.9 Υποατομικά σωματίδια-Ιόντα  (σελ. 62, 63, 64, 65)

§ 2.10 Σύμβολα χημικών στοιχείων και χημικών ενώσεων (σελ. 67,68, 69)

§ 2.11Χημική εξίσωση (σελ. 70,71,72)

Σημείωση: για τις § 2.10 και § 2.11 μπορείτε να περιοριστείτε στα φυλλάδια.

